

曾经是你 今天是我

——浙西南革命精神在年轻一代身上闪耀

■本报记者 张李杨

援鄂医生何许伟归来之后说，“特别想感谢自己，在疫情面前没有怂”；20岁的大学生徐子超在助企复工的第一天手指疼得几乎无法忍受时，喝问自己一声“你的荣誉感哪去了？”出发之前，护士易雄英会忍不住和老公交代“遗言”，但疫情面前，依然义无反顾，在武汉奋战58天；1991年出生的高速交警叶剑冰平日里朋友圈很少提及工作，但在卡点执勤最苦最累的时候，郑重地写下一句“天亮到天黑，不留疫情留感情”，然后绝不后退半步……

对于这个时代的年轻人来说，做一个挺身而出的英雄，可能是你，可能是我。除此之外，对于丽水年轻人而言，曾经是你，今天是我，浙西南革命精神在他们身上明亮闪耀。

大半个世纪以前，英勇的革命先辈抛头颅，洒热血，以热血与生命，在处州大地上，勾勒出浙西南革命精神：忠诚使命，求是挺进，植根人民。从此，这种精神滋养着这片土地，融入丽水人的血脉中。伟大的事业需要伟大的精神支撑，奋进的脚步同样离不开伟大精神驱动。而浙西南革命精神正是丽水年轻一代英勇逆行、主动担当的精神源头之一。

去年以来，丽水全域大力弘扬践行浙西南革命精神，提出以实际行动弘扬践行伟大的浙西南革命精神，让红色精神照耀新的时代光芒，为“丽水之干”注魂、赋能、立根。活动启动四个半月内，各类报道点击量2160余万人次。其中，“赓续践行浙西南革命精神”活动得到了56个国家和地区、314个海外侨团、10万海外社团成员的热烈响应。在线下，参与群众232.2万人。浙西南革命精神迅速在丽水大地上凝聚起高质量发展绿色发展的强大精神动力和发展动能，将丽水的过去与现在，最为紧密地联系在一起。一手传承革命历史之“红”，一手托举生态发展之“绿”，丽水培植出伟大精神传承的肥沃土壤，广大青年人在此之中，经历一次触及灵魂的精神洗礼。

面对疫情，丽水青年一代纷纷挺身而出，各负其责，正是忠诚使命的具体体现。在疫情防控中，各位年轻人立下誓言，疫情不退脚步不退，不获全胜绝不收兵，将科学防控、精准防控、全力防控相结合，正是求是挺进的生动诠释。竭尽所能，全力以赴，哪里有需要，哪里就有逆行者的身影，则是植根人民的现实演绎。

从过去到现在，我们一路走来，奋力前行。从现在到未来，我们意志坚定，目标始终无比清晰。从伟大精神中汲取磅礴伟力，丽水书写时代答卷就有了最雄厚的根基。闪耀着浙西南革命精神，丽水年轻一代，让一座城市迈出最坚定的前行脚步。

打量着年轻一代，让我们有足够的信心，对未来拭目以待。



抗疫路上，青春在接力

——两位高速交警在疫情监测点写下人生答卷

■本报记者 张李杨 通讯员 吕海涛

他是一个爱玩王者荣耀的男孩，最喜欢用刺客打野；他是一个恋家的男孩，几乎每天都要跟父母视频；他是一个暖心的男孩，像对待兄弟一样给一位汽车窗户坏了的驾驶员做了纸板凳……

在抗疫路上，高速交警丽水支队四大队88年的民警吴涛和91年的叶剑冰，在衢州市级疫情监测点接力防疫检查工作，写下了他们的青春答卷。

吴涛：当回首往事时，不会因虚度年华而悔恨

1月28日，在接到衢州市级疫情监测点需要警力支援通知后，吴涛毫不犹豫主动请缨。同时拥有部队生涯和警察生涯，铸就了吴涛顽强的硬汉性格。“在我的字典里没有‘不’字，别人去不了，我能去；别人干不了，我能行！”吴涛说。

“因为我曾是一名解放军战士，疫情当前，理所应当冲锋在前，虽然我还不是名共产党员，但是一直都在向党组织靠拢，而今身着警服，更应该无所畏惧，冲在一线。”这一封“请战书”，就出自于吴涛之手。

吴涛妻子得知他第二天就要前往衢州支援后，默默地为吴涛整理好行李。特殊时期，匆匆回家的吴涛拿上行李隔着家门与妻儿道别。

1月29日至2月9日，吴涛始终奋战在一线，每天往返于执勤岗位和驻勤点之间。几篇战疫日记，记录着他战斗的心路历程——

1月30日：花了2小时30分左右抵达衢州支队，晚上，我们5位丽水来的民警就要上“战场”排查过往车辆，为防疫阻击战贡献力量……

1月31日：10多个小时的夜班，回来胡乱吃了些，倒头就睡了……

2月1日：今天上白班，一位急着乘飞机去美国的女孩因为身份证显示为湖北籍被拦下，在多方确认后确定女孩曾在湖北读大学，毕业后未将户口迁离，与此次疫情防控对象没有任何关系，给予放行，大家松了口气……

2月2日：今天是千年一遇的对称日，无法陪伴在最爱的人身边有些遗憾。她，应该会理解我吧……

……

为了记录这段因疫情变得特殊的日子，吴涛每天抽空写日记，一直坚持到2月6日，因为长时间的执勤导致的疲倦最终放弃记录。因为到最后，能多睡一分钟都是奢侈的。

从日记中，记者发现，最初的日子，对他而言是紧张又忙碌的，一项项工作像踩着鼓点般紧密地展开：“晚上10点，到检查点开始检查过路车辆驾驶员的身份；早上8点半，搭乘车辆回到驻勤点；下午3点，乘车回到执勤点继续上班。”密集的排班让引导车辆进入待检区，以及扫描证件这两项简单枯燥的动作变得困难重重，“一直站着10个小时，直到换班那一刻，脚才能得到休息。”吴涛说，当他结束第一个夜班，坐上回驻勤点的车上时，第一次发觉座椅是那么舒服，车里的空调是那么温暖。

吴涛所值守的开化服务区，是湖北入浙第一道防线，每天都有遇到湖北过来的车，防疫任务格外艰巨。从日记中不断上涨的流量数字，能感受到这段时间交警顶风冒雪坚守岗位辛苦：“2月3日，截至凌晨0点10分，我们配合检查车辆近4000辆，扫描近4000多本驾照。”“2月5日，截至上午12点，累计检查车辆4702辆，劝返车辆167辆，劝返人数合计213人。”而忙碌的工作又总让他感到时间不够用。

在吴涛的日记中，一提到家人，字里行间透露着愧疚和不舍。他说，自己是一个恋家的人，但从大年初三开始，自己在岗加隔离将近30多天没进过家门，联系方式就是手机视频连线，父母和妻子没有一句埋怨，默默地支持着他的工作。

所以结束工作隔离回到家中的吴涛做的第一件事，就是带上家人去湖山的空旷野外踏青，爱好摄影的他用手中的相机定格下一张张幸福的瞬间。

叶剑冰：这一箱泡面，我替你保管

2月9日，结束了最后一天支援衢州任务的吴涛回到驻勤点，前来接棒的叶剑冰抱起地上的一箱泡面嬉皮笑脸地迎上来说：“这一箱泡面，现在就由

我替你保管。”

保管的是泡面，传承的是战疫的责任。1991年出生的叶剑冰是在2016年到高速交警松阳大队上班的，是他们队里最年轻的民警。

“第一次离开自己熟悉的辖区执行任务，加上是这么严重的疫情，心里多少有点紧张。”叶剑冰说，自己的职业经历，还是有些稚嫩。

刚来到衢州，戴上口罩，第一感觉是冷。“服务区在山坳里，感觉风一直吹不停，比丽水冷多了。”叶剑冰说，因为检查车辆人员信息不能躲在帐篷里，加上连续降雨，所以大多时间他和医护人员一直是在寒风冷雨中完成检疫工作的。一个班时下来，叶剑冰脚趾冻得发麻，拿着警务通的手快失去知觉，检查完就往怀里放。

因为手冻僵了，加上戴着手套，警务通在手中几次摔在地上，就在采访过程中，叶剑冰使用的还是那个屏幕冰裂的警务通。

每天让叶剑冰最开心的事，就是下班脱下防护装备。脸上那深深浅浅的压痕，仿佛一枚枚勋章，刻在了俊俏的脸庞上，成为最美的青春印记。

翻看叶剑冰的微信朋友圈，工作相关的动态信息寥寥无几。2月11日，“天亮到天黑，不留疫情留感情”一句简单的文字配上一张天蒙蒙亮的服务区执勤点的图片是叶剑冰夜班后的内心状态。

在抗疫最前沿，让叶剑冰体会到了战斗的青春，读懂了坚守的价值。

2月9日夜里，雨下得特别大，一辆半开着车窗的银色小车驶入了服务区检查点，驾驶员说车窗摇不下来也摇不上去。叶剑冰见状，找了一个口罩包装盒撕下一块做成了临时车窗安在了车上，驾驶员感动得连连道谢。

人的成长，有时就在一瞬间。每次值完夜班坐上回驻勤点的车子，看着迅速倒退的服务区执勤点，叶剑冰都感到满满的成就感。他说：“在国家和人民最需要的时候，我们青年一代理应站出来，冲在前。”

与所有的年轻人一样，叶剑冰也有自己的爱好。平日里，他最喜欢的就是在业余时间打开手机玩上一把王者荣耀。这个春节，因为疫情的影响，有些人在家里疯狂练习打上了王者段位，而叶剑冰却从王者荣耀掉到了钻石。

“太久没玩了，所以被系统制裁了。”叶剑冰不好意思地说出了自己当前的段位，还强调他是属于王者荣耀世界的，有时间了很快就能重新打回去的，只是现在还有更重要的事情要做。

延期婚礼奔赴抗疫一线

■本报记者 张李杨 通讯员 张巧燕

婚礼对于每一对新人来说，都有着特别的意义。但是在疫情面前，他们选择了改期。

“各位亲朋好友，非常抱歉地通知您：近期由于新型冠状病毒肺炎发生，我们原定于2月10日的婚礼将延期举行，后期婚礼举行时间我们将会另行通知……”

1月26日（正月初二），遂昌县人民医院骨科医生周晓明的亲朋好友们，都收到了周晓明亲自

写下的一封长达250多字的致歉信。

在致歉信中我们可以感受到，对于这场筹备已久的婚礼，周晓明充满了期待。但为了防止病毒的扩散，积极响应党和国家的号召，及时取消婚礼似乎就成了他当时最正确的选择。

“年前，疫情形势日益严峻，我心里就在琢磨婚礼的事。”面对疫情，作为一名医务工作者，周晓明没有犹豫，“大年初一，我便试着和妻子商量取

消婚礼，没想到她马上答应了。毕竟我们从去年8月就开始筹备，请柬都发了出去，各种酒席用品也都准备好了。”

两人商定后，就去做父母的工作，说明疫情现状及聚会存在的风险。双方父母也很开明，随后电话、微信通知亲朋好友取消婚礼的事，大家对于他们的举动表示理解、支持，并给予了他们美好的祝福。

而在毅然决定取消婚礼后，身为一线医务工作者，也是一名党员的周晓明，又第一时间返回医院，投入到了紧张的工作一线。其妻子则毫无怨言地主动承担起了婚礼取消后的各项事宜的处理，成了周晓明工作的坚强后盾。

我们相信婚礼虽改期，但爱不择期。

深度报道

